

БЕЛАРУСЬ В ГЕРМАНО-РОССИЙСКИХ ОТНОШЕНИЯХ В ГОДЫ ПЕРВОЙ МИРОВОЙ ВОЙНЫ (1914-1916 ГГ.)

С.И. Атрошенко

Беларусь, ставшая театром военных действий, стала также объектом политического противоборства Германии и России. Активный поиск путей заключения сепаратного мира с Россией Германия начала еще весной 1915г. По мере продвижения войск на восток территориальные претензии Германии росли. В конечном итоге они остановились на требованиях аннексии территории Обер-Оста (включала и часть Западной Беларуси). Восточная граница Обер-Оста совпадала с пределом немецких территориальных претензий. Как тактический шаг, пробуя найти поддержку своей политики со стороны общественно-политических сил Беларуси, немецкие власти в конце 1915 г. дали согласие на образование Конфедерации ВКЛ в составе представителей белорусских, польских, литовских и еврейских организаций. Но постепенно немцы отдали перевес в деле создания нового государства литовским национально - буржуазным силам.

В национальной политике основным был принцип одинаковых отношений ко всем народам Обер-Оста. Впервые за два последних века белорусский язык получил право употребления в публичной жизни. Начала выходить белорусская газета «Гоман». Были открыты белорусские школы, театр, библиотека, книжный магазин. Эти меры германских властей безусловно способствовали развитию национального самосознания белорусов, но все же, в первую очередь, они были направлены на подрыв российского влияния. Именно с этого периода в белорусском национальном движении появляется прогерманская ориентация. Вместе с тем оккупанты проводили систематический грабёж сырьевых и сельскохозяйственных ресурсов Беларуси, что привело к массовой гибели людей и катастрофическому состоянию экономики.

Позиция России в отношении оккупированных территорий была предельно ясна: это исконно русские земли и их необходимо освободить. Белорусские губернии были объявлены прифронтовыми со всеми вытекающими последствиями. Как до войны, так и во время войны российские власти не признавали белорусский вопрос. Россия, честно исполняя союзнические обязательства, все предложения заключения сепаратного мира с Германией отклонила и не признала прав Рейха на оккупированные территории. В своей же внутренней политике она продолжала фактически довоенную национальную политику. В дальнейшем продолжение этой политики непризнания белорусского вопроса можно увидеть в действиях Совета Комиссаров Западной области и затем Облисполкомзапа.

Таким образом, германо-российские отношения в годы первой мировой войны (1914 – 1916 гг.) определили дальнейшее развитие событий в Беларуси в 1-й половине XX века.